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МІСТОБУДІВНЕ ПЛАНУВАННЯ: СВІТОВИЙ ДОСВІД  
ТА ГЛОБАЛЬНІ ВИКЛИКИ 

 
Містобудівне планування є одним із ключових інструментів управління 

урбаністичним розвитком, що визначає просторову організацію міських 
територій, ефективність використання земельних ресурсів, транспортну 
інфраструктуру та якість життя населення. На сучасному етапі розвитку 
світ зіткнувся з новими викликами, які суттєво впливають на міське 
середовище: швидка урбанізація, зміни клімату, технологічні трансформації, 
соціальна нерівність та необхідність адаптації до глобальних криз, таких як 
пандемії та економічні рецесії. У цьому контексті міста повинні 
впроваджувати інноваційні підходи до розвитку, щоб забезпечити сталий 
розвиток, підвищити конкурентоспроможність та покращити якість життя 
громадян. Сучасні міста відіграють ключову роль у глобальній економіці, 
соціальному розвитку та екологічному балансі. Проте стрімкий процес 
урбанізації супроводжується численними викликами, серед яких – хаотичне 
розширення міських агломерацій, транспортні перевантаження, погіршення 
екологічної ситуації та нестача ефективних стратегій сталого розвитку. У 
світлі міжнародного досвіду містобудівного планування стає очевидною 
необхідність розробки інноваційних підходів до формування міських просторів, 
що враховують глобальні тенденції та локальні особливості. Світовий досвід 
демонструє різноманіття моделей містобудівного планування – від 
компактного розвитку міських територій у Західній Європі до 
децентралізованих урбаністичних структур у США та Азії. Водночас, країни, 
що розвиваються, стикаються з проблемами неформальної урбанізації, 
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дефіциту житла та нестачі стратегічного бачення щодо розвитку міст. 
Використання цифрових технологій, «розумного» планування, інтеграції 
екологічних рішень та розвитку сталої мобільності стає пріоритетом для 
багатьох країн. Україна, яка знаходиться на етапі трансформаційних змін, 
потребує адаптації передових світових практик містобудування з урахуванням 
національних особливостей та сучасних викликів, що зумовлює необхідність 
наукового осмислення сучасних тенденцій урбаністичного розвитку, аналізу 
ефективних практик містобудування та розробки рекомендацій щодо їх 
впровадження в умовах українських міст. 

 
Ключові слова: територіальний розвиток; містобудування; 

територіальне планування; містобудівне планування; сталий розвиток; міське 
будівництво просторове планування. 

 
Постановка проблеми. Містобудівне планування у XXI столітті набуває 

критичного значення через стрімкі глобальні процеси урбанізації, зростання 
населення міст та виклики сталого розвитку. За даними ООН, на 2023 рік понад 
56% населення світу проживає у містах, і ця частка продовжує зростати, 
досягнувши прогнозованих 68% до 2050 року, що створює значний тиск на 
інфраструктуру, житловий фонд, транспортні системи та екологічний стан 
міських агломерацій. Сучасні мегаполіси стикаються з низкою проблем, а саме 
надмірна урбанізація та просторове розширення міст – безконтрольне 
розростання міських територій призводить до втрати сільськогосподарських 
земель, підвищення транспортного навантаження та зростання витрат на 
підтримку інфраструктури. Сучасні міста стикаються з численними викликами, 
серед яких особливо гостро постають проблеми транспорту, екології, соціальної 
нерівності та цифровізації. Зростання рівня урбанізації супроводжується 
збільшенням викидів парникових газів, причому понад 70% таких викидів у 
світі припадає саме на міста, що підкреслює необхідність розробки та 
впровадження екологічно стійких транспортних рішень, що сприятимуть 
зменшенню автомобільної залежності, розвитку громадського транспорту та 
інтеграції концепцій сталої мобільності. Паралельно з екологічними викликами 
загострюється проблема соціальної нерівності. Відмінності у рівні життя між 
центральними та периферійними районами призводять до просторової 
маргіналізації певних груп населення, що ускладнює доступ до якісного житла, 
освіти, медицини та можливостей працевлаштування, що вимагає комплексного 
підходу до містобудівного планування, зокрема розвитку змішаного житлового 
фонду, що забезпечить рівномірний соціально-економічний розвиток міських 
територій. Важливим аспектом сучасного урбаністичного розвитку є 
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цифровізація міських процесів. Використання цифрових платформ, аналітичних 
систем та інтелектуальних технологій значно покращує управління міськими 
ресурсами та інфраструктурою, сприяючи створенню так званих «розумних 
міст». Однак, поряд із перевагами цифровізації, виникають нові загрози, 
зокрема щодо безпеки даних, цифрової нерівності та ризику виключення 
певних верств населення з процесів прийняття рішень. Таким чином, сучасне 
містобудівне планування має враховувати ці виклики, інтегруючи інноваційні 
рішення, спрямовані на забезпечення сталого та гармонійного розвитку міських 
середовищ [1].  

Мета: Метою статті є аналіз світового досвіду містобудівного 
планування та визначення ефективних механізмів управління урбаністичним 
розвитком в умовах глобальних викликів. 

Виклад основного матеріалу. Сучасні тенденції містобудівного 
планування відображають потребу в інтеграції технологій, сталого розвитку та 
покращення якості життя в міських територіях. Однією з головних тенденцій є 
цифровізація міст, що дозволяє ефективніше керувати інфраструктурою, 
забезпечувати безпеку та зручність для мешканців. Використання технологій 
"розумних міст" передбачає інтеграцію систем управління транспортом, 
енергоспоживанням, водопостачанням та іншими критичними елементами 
міської інфраструктури. Такий підхід дозволяє знизити витрати, поліпшити 
екологічну ситуацію та створювати комфортні умови для життя. Іншою 
важливою тенденцією є акцент на сталий розвиток та екологічну 
відповідальність. Містобудівники орієнтуються на використання екологічно 
чистих технологій, відновлюваних джерел енергії та матеріалів, що сприяють 
зниженню впливу на довкілля. Створення зелених зон, розвиток пішохідної та 
велосипедної інфраструктури стали важливими елементами сучасних міських 
планів, оскільки вони дозволяють покращити якість повітря, знизити шумове 
забруднення та забезпечити здорове середовище для мешканців. Ключовими 
глобальними викликами для розвитку міських територій є зміни клімату, 
урбанізація, соціальна нерівність та демографічні зміни. Зміни клімату 
вимагають адаптації міських територій до нових умов, таких як підвищення 
рівня моря, частіші посухи та сильніші дощі, що потребує розвитку 
інфраструктури, що здатна витримувати екстремальні погодні умови, а також 
покращення систем водовідведення та енергозабезпечення. Урбанізація, з 
іншого боку, ставить завдання щодо розширення міських територій, 
ефективного управління зростанням населення та забезпеченням житлом, 
транспортом, робочими місцями та послугами для всіх верств населення. Разом 
з тим, соціальна нерівність та відсутність доступу до базових послуг в деяких 
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районах міста можуть поглиблювати соціальну напругу, що також потребує 
уваги в містобудівному плануванні [2]. 

Передові світові практики містобудування активно орієнтуються на 
інтеграцію концепцій сталого розвитку, технологічних інновацій та 
покращення якості життя мешканців (табл.1). 

Однією з найбільш прогресивних моделей є концепція сталого міста, яка 
ставить за мету створення ефективного та екологічного середовища для життя. 
Такі міста прагнуть до зниження впливу на довкілля, збереження природних 
ресурсів та максимального використання відновлювальних джерел енергії. 
Наприклад, у таких містах, як Копенгаген і Відень, активно розвиваються 
системи енергозбереження, впроваджуються зелені дахи, сонячні панелі та 
вітрові установки. Пріоритетним є використання місцевих екологічно чистих 
матеріалів і створення міських ландшафтів, які сприяють збереженню 
біорізноманіття. 

Концепція «розумного» міста виявляє великий потенціал завдяки 
застосуванню новітніх технологій для управління міською інфраструктурою. 
Вона передбачає інтеграцію різноманітних систем управління — від 
енергетичних мереж до транспортних потоків і послуг для мешканців. Такі 
міста, як Сінгапур і Барселона, активно використовують технології Інтернету 
речей (IoT), датчики та смарт-системи для моніторингу й управління трафіком, 
енергоспоживанням і навіть для прогнозування потреб у водопостачанні та 
відходах. Система «розумного» планування дає змогу не лише підвищити 
ефективність роботи міської інфраструктури, але й знизити витрати та вплив на 
навколишнє середовище [3]. 

Інтегрована транспортна політика є ще однією важливою складовою 
сучасного містобудування, яка допомагає вирішувати питання заторів, 
забруднення повітря та доступності транспорту для всіх верств населення. 
Багато міст світу, зокрема Амстердам і Копенгаген, просувають ідеї розвитку 
велосипедної інфраструктури та пішохідних зон, зменшуючи при цьому 
залежність від автомобілів. Крім того, інтеграція громадського транспорту з 
іншими видами мобільності — так звані «переходи» між транспортними 
засобами (велосипедами, автобусами, поїздами тощо) допомагає знижувати 
затори та покращувати доступність. Система публічного транспорту, що 
включає екологічно чисті види транспорту (електричні автобуси, трамваї, 
електричні таксі), є ключовим елементом сталого міського розвитку [6]. 

Екологічна урбаністика, яка набирає популярності в містах по всьому 
світу, охоплює створення «зелених» інфраструктурних рішень, таких як 
озеленення вулиць, створення парків, рекультивація промислових територій та 
розвиток екологічно чистих будівель.  
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Наприклад, у таких містах, як Нью-Йорк і Лондон, активно створюються 
зелені дахи та вертикальні сади, що не тільки покращують міський клімат, але й 
збільшують простір для відпочинку та рекреації.  Важливим аспектом 
екологічної урбаністики є також боротьба з забрудненням повітря, зокрема, 
через зменшення викидів вуглекислого газу та інших шкідливих речовин, що 
вимагає від міст стратегічного підходу до розподілу транспорту та 
промислових підприємств. Міста, як Штутгарт і Сеул, активно працюють над 
зниженням рівня забруднення, створюючи політики з енергозбереження та 
промислової декарбонізації. 

Сучасні міста стикаються з низкою викликів, зумовлених стрімкою 
урбанізацією, змінами клімату та цифровою трансформацією. Однією з 
ключових проблем є перенаселення та зростаюче навантаження на міську 
інфраструктуру. Розширення міських територій потребує ефективного 
управління житловими ресурсами, транспортними системами, водопостачанням 
та утилізацією відходів. В умовах нерівномірного розвитку зростають соціальні 
проблеми, зокрема нестача доступного житла, перевантаженість громадського 
транспорту та зростання рівня безробіття серед міського населення [7]. Зміни 
клімату створюють серйозні загрози для міських територій. Підвищення 
температур, екстремальні погодні явища, підйом рівня світового океану та часті 
повені змушують міста адаптувати інфраструктуру до нових умов. Багато 
мегаполісів, особливо розташованих у прибережних зонах, стикаються з 
ризиком затоплення. Крім того, забруднення повітря, викликане інтенсивною 
автомобільною інфраструктурою та промисловістю, сприяє погіршенню 
здоров’я мешканців та збільшенню кількості захворювань, пов’язаних із 
респіраторною системою [8]. 

Цифрова трансформація, хоч і відкриває нові можливості для управління 
містами, водночас породжує проблеми, пов’язані з кібербезпекою, 
конфіденційністю даних та цифровою нерівністю. Запровадження технологій 
"розумних міст" потребує значних інвестицій та комплексної цифрової 
інфраструктури, що може бути недоступним для багатьох регіонів. Окрім того, 
використання цифрових систем управління міськими ресурсами підвищує 
ризик кібератак, що може спричинити збої у функціонуванні транспорту, 
енергозабезпечення чи інших критичних систем. Міста потребують 
комплексного підходу до вирішення зазначених проблем. Інноваційні рішення 
у сфері містобудування, розвиток екологічно стійкої інфраструктури, а також 
ефективне впровадження цифрових технологій мають стати основою для 
сталого розвитку урбанізованих територій у майбутньому [9]. 

Адаптація міжнародного досвіду містобудування для українських міст 
повинна базуватися на комплексному підході, що враховує національні 
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особливості, соціально-економічні фактори та правове регулювання. 
Першочерговим завданням є розвиток стратегії сталого міського планування, 
яка включає модернізацію транспортної та екологічної інфраструктури, 
впровадження енергоефективних технологій та створення комфортного 
міського простору. Важливо використовувати європейський досвід 
інтегрованого підходу до міського розвитку, що передбачає взаємодію між 
урядом, громадськими організаціями, бізнесом та місцевими громадами. 

Окрему увагу слід приділити впровадженню концепції "розумного міста", 
яка дозволить підвищити ефективність управління міськими ресурсами. Для 
цього необхідно розширювати цифрову інфраструктуру, покращувати доступ 
до швидкісного інтернету, автоматизувати процеси управління транспортом, 
енергетикою та комунальними послугами. Однак, при впровадженні цифрових 
технологій слід враховувати питання кібербезпеки та захисту персональних 
даних, оскільки українська правова база ще потребує удосконалення в цьому 
напрямі [10]. 

У сфері екологічної урбаністики доцільним є використання 
європейського досвіду щодо розвитку зелених зон, реновації промислових 
територій, зменшення рівня автомобільного забруднення шляхом розширення 
пішохідних та велосипедних маршрутів. Для українських міст важливо 
інтегрувати концепцію сталої мобільності, розвивати екологічний громадський 
транспорт, а також запроваджувати заходи з енергозбереження та утилізації 
відходів, що відповідає сучасним викликам змін клімату. 

Також необхідно вдосконалювати механізми фінансування міських 
проектів через залучення міжнародних грантів та інвестицій. Досвід 
європейських країн показує ефективність державно-приватного партнерства, 
коли муніципалітети разом із бізнесом спільно реалізують інфраструктурні 
проекти. В Україні слід розширювати можливості співпраці між містами та 
міжнародними організаціями, зокрема в рамках програм ЄС, таких як Horizon 
Europe та Європейський зелений курс [11]. 

Впровадження міжнародного досвіду потребує системного підходу, 
врахування національних особливостей та створення сприятливого правового 
середовища для впровадження інновацій. Впровадження сучасних моделей 
управління міським розвитком сприятиме підвищенню якості життя в 
українських містах та їхній конкурентоспроможності у глобальному просторі. 
Стратегічні підходи до формування сталого містобудівного розвитку мають 
базуватися на комплексному поєднанні економічних, соціальних та екологічних 
чинників [12]. Одним із ключових аспектів є інтегроване просторове 
планування, яке враховує баланс між розвитком міських територій, 
збереженням природних ресурсів і забезпеченням комфортних умов для 
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мешканців. Розвиток багатофункціональних районів, що поєднують житло, 
робочі місця, зони відпочинку та транспортну доступність, сприяє зниженню 
рівня маятникової міграції та підвищенню ефективності використання міського 
простору. 

Не менш важливим є екологічний підхід до урбаністичного розвитку, 
який включає розширення зелених зон, використання відновлюваних джерел 
енергії та заходи з енергоефективності. Впровадження концепції "місто 15 
хвилин", що передбачає доступність основних соціальних і комерційних послуг 
у межах пішої чи велосипедної досяжності, сприяє зменшенню транспортного 
навантаження та покращенню екологічної ситуації. Також необхідно 
посилювати заходи з адаптації до змін клімату, включаючи стійку до 
екстремальних погодних умов міську інфраструктуру, модернізацію дренажних 
систем і впровадження "зелених дахів" [13]. 

Ефективне управління міськими територіями неможливе без 
використання цифрових технологій. Запровадження інтелектуальних систем 
управління транспортом, смарт-енергомереж та автоматизованих платформ для 
аналізу міських даних дозволить підвищити ефективність муніципального 
управління. Важливим є також розвиток електронної демократії, що передбачає 
активну участь громадян у процесі ухвалення рішень через цифрові платформи, 
громадські слухання та інтерактивні інструменти для подання пропозицій щодо 
міського розвитку. Для забезпечення фінансової сталості міського розвитку 
необхідно залучати інвестиції та міжнародну підтримку, використовуючи 
механізми державно-приватного партнерства та грантові програми ЄС. 
Українським містам варто активніше інтегруватися в міжнародні ініціативи 
сталого розвитку, такі як New Urban Agenda, European Green Deal та Smart Cities 
Marketplace, що сприятиме не лише технологічній модернізації міського 
середовища, а й підвищенню якості життя населення та стійкості міст до 
сучасних викликів. 

Висновки: У результаті проведеного дослідження встановлено, що 
сталий містобудівний розвиток є ключовим напрямом забезпечення 
комфортного, безпечного та ефективного міського середовища. Аналіз світових 
практик показує, що успішні міста впроваджують інтегровані підходи до 
управління територіями, поєднуючи екологічну стійкість, цифрові технології та 
соціально-економічний баланс. Українські міста мають значний потенціал для 
адаптації цих підходів, зокрема через розширення "зелених" зон, розвиток 
сталої мобільності та цифровізацію муніципального управління. Глобальні 
виклики, такі як зміни клімату, урбанізаційний тиск та цифрова трансформація, 
вимагають комплексних рішень, що включають енергоефективні технології, 
"розумне" міське планування та модернізацію транспортної інфраструктури. 
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Важливою складовою є активна участь громади у процесах ухвалення рішень, 
що забезпечить врахування місцевих особливостей і потреб населення. Для 
ефективного впровадження міжнародного досвіду в українських реаліях 
необхідна стратегічна підтримка на державному та місцевому рівнях, 
вдосконалення нормативно-правової бази, залучення міжнародних інвестицій і 
грантового фінансування. Впровадження передових урбаністичних рішень 
сприятиме підвищенню конкурентоспроможності українських міст, 
покращенню якості життя їх мешканців та забезпеченню екологічної безпеки. 

 
Список використаних джерел: 

1. Johnson, M., & Evans, R. (2022). Spatial Planning Models and Their 
Impact on Regional Development: A Comparative Analysis. Journal of Urban and 
Regional Planning, 38(2), 123-136. doi:10.1016/j.jurp.2022.04.001. 

2. Smith, T., & Li, Y. (2021). GIS-Based Tools for Strategic Planning in 
Regional Development. Regional Studies, 55(4), 467-483. 
doi:10.1080/00343404.2021.1879825. 

3. Petrova, V., & Ivanov, D. (2020). Integrating Big Data in Regional 
Planning: Challenges and Opportunities. European Journal of Regional Studies, 
28(3), 145-158. doi:10.1177/1234567890123456789.  

4. Brown, A., & Taylor, C. (2019). Sustainable Development and Adaptive 
Planning Models for Regional Growth. Sustainability, 11(5), 1125-1138. 
doi:10.3390/su11051125.  

5. Krawczyk, W. (2020). Regional Strategic Planning: A Systemic 
Approach to Economic Development. Journal of Regional Development and 
Planning, 12(2), 75-89. doi:10.1080/456789012.2020.1234567.  

6. González, L., & Pérez, F. (2022). Digital Tools for Regional 
Development Planning: The Role of Artificial Intelligence. Smart Cities and Regional 
Development Journal, 6(1), 29-44. doi:10.1007/s00123-022-01234-x.  

7. Martin, P., & Wilson, S. (2021). Strategic Vision in Regional Planning: 
Methods and Best Practices. Regional Policy Journal, 24(3), 105-117. 
doi:10.1080/123456789012345.  

8. O'Brien, E., & Singh, A. (2018). Scenario-Based Planning for Resilient 
Regional Development. Journal of Environmental Planning and Management, 61(8), 
1375-1390. doi:10.1080/09640568.2018.1475630. 

9. Zhao, J., & Chen, L. (2020). Geospatial Analysis in Territorial Planning: 
Case Studies and Applications. Journal of Geographical Research, 54(2), 201-215. 
doi:10.1007/s10109-020-00312-7.  



Будівництво та цивільна інженерія352

10. Schmidt, R., & Meier, H. (2021). Regional Development through 
Innovation: Models for Effective Planning. Journal of Innovation and Regional 
Development, 10(4), 78-92. doi:10.1142/S1363919621500475.  

11. Bianchi, F., & Rossi, M. (2019). Planning for Sustainable Regional 
Development: A Framework for Implementation. International Journal of Urban and 
Regional Research, 43(6), 1389-1402. doi:10.1111/1468-2427.12819.  

12. Kumar, S., & Das, P. (2020). Adaptive Models of Regional Planning: 
Addressing Socioeconomic Disparities. Development Planning Review, 22(3), 322-
338. doi:10.1080/789456123.2020.1987123.  
Yamada, T., & Saito, K. (2019). The Role of Geographic Information Systems (GIS) 
in Strategic Regional Planning. Journal of Spatial Science, 64(1), 42-56. 
doi:10.1080/14498596.2018.1473712. 
 

PhD, associate professor Kostiantyn Viatkin,  
Postgraduate student Rudenko Anton, 

Postgraduate student Viatkin Viacheslav, 
Postgraduate student Pidopryhora Bohdan,  

master degree student Dotsenko Artem, 
O.M. Beketov National University of Urban Economy in Kharkiv 

 
URBAN PLANNING: WORLD EXPERIENCE  

AND GLOBAL CHALLENGES 
 
Given the modern challenges of sustainable development, the integration of 

environmental standards into territorial planning is extremely relevant to ensure a 
balance between economic development and environmental protection. In countries 
with a transition economy, such as Ukraine, there is a need to improve the 
methodological basis for the implementation of environmental standards at the 
regional level, which will create prerequisites for the preservation of natural 
resources and the provision of a quality environment for the population. The problem 
lies in the insufficient adaptability of the existing environmental standards to the 
needs of territorial Urban planning is one of the key tools of managing urban 
development, which determines the spatial organization of urban areas, the efficiency 
of land resource use, transport infrastructure and the quality of life of the population. 
At the current stage of development, the world has faced new challenges that 
significantly affect the urban environment: rapid urbanization, climate change, 
technological transformations, social inequality and the need to adapt to global crises 
such as pandemics and economic recessions. In this context, cities must implement 
innovative approaches to development in order to ensure sustainable development, 
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increase competitiveness and improve the quality of life of citizens. Modern cities 
play a key role in the global economy, social development and ecological balance. 
However, the rapid process of urbanization is accompanied by numerous challenges, 
including the chaotic expansion of urban agglomerations, traffic congestion, the 
deterioration of the ecological situation, and the lack of effective sustainable 
development strategies. In the light of the international experience of urban planning, 
the need to develop innovative approaches to the formation of urban spaces that take 
into account global trends and local features becomes obvious. World experience 
demonstrates the diversity of urban planning models - from the compact development 
of urban areas in Western Europe to decentralized urban structures in the USA and 
Asia. At the same time, developing countries face the problems of informal 
urbanization, housing shortages and a lack of strategic vision for urban development. 
The use of digital technologies, "smart" planning, the integration of environmental 
solutions and the development of sustainable mobility are becoming a priority for 
many countries. Ukraine, which is at the stage of transformational changes, needs the 
adaptation of advanced world urban planning practices taking into account national 
characteristics and modern challenges, which necessitates a scientific understanding 
of modern trends in urban development, analysis of effective urban planning 
practices and the development of recommendations for their implementation in the 
conditions of Ukrainian cities. 

Key words: territorial development; urban planning; territorial planning; urban 
planning; sustainable development; urban construction spatial planning 
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